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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.
M ^ Előfizetési ár: egész évre 14 korona, fél­

évre 7 korona. ^ Egyes szám ára 30 fillér. ^

Szerkesztőség és kiadóhivatal Debreczen.Kollégíum; 
ide kei: küldeni a lap szellemi es ,«"»»91 a«elre vona«,o.e 
minden közleményt, elötizetést. reklamációt és hirdetési dijat.

A vértanúság.
Az önfeláldozás, a vértanúság eszméje leg­

fenségesebben a keresztyén közgondolkozás és 
érzület krisztusi talajából nőtt ki!

Igaz, hogy az élni, haladni vágyó emberi­
ségnek a keresztyén világ nézet kialakulása előtt 
is "voltak vértanúi; Sokrates méreggel telt poha­
rának kiürítésével azok dicső seregét növeli; de1 LUlti.1V IUUI — --------- Ö .
hol állanak ezek ahhoz a názáreti Jézushoz vi­
szonyítva, kinek a legdrágább vérrel festett ke­
resztje alatt az igaz hit és tiszta erkölcs vértanúi 
glóriás fénnyel tündökölnek?!...

A keresztyén meggyőződéstől lelkesített már­
tírok, midőn kihulló vércseppjök ragyogó tiszta­
ságával lesznek szószólóivá az örök isteni s em­
beri igazságoknak, ugyanakkor az embervilág é- 
tető elemévé varázsolják azokat, melyekért 
gyötrelmet, kínt szenvedni, sőt magát a halált is 
megkóstolni.... nem megszégyenítő többé, ha­
nem megdicsőítő! .

Igazi vértanúságról beszélni csak a Krisztus 
önfeláldozó világmegváltó tette után lehet....

Addig a megcsontosodott rideg társadalmi 
rendszer, az áttörhetetlen sziklafalakkal elszigetelt 
néposztály, a forrongó, lázongó tömeg *u c ® 
biztos halálba, mint kiszemelt áldozatot a korát 
meghaladó lelki erőkkel felruházott embert; ha­
lála alig volt több véres áldozatna!!...

A keresztyénség új nyomokkal ekeskedo ös­
vényén már azok a kiválasztottak ro an na ’ e ore 
feltartózhatatlan lelkesedéssel, kiknek a vértanúi
halál nem rettenetes, csak bizoinságo e es^ei
az Igazságról; kik elszántan lépnek ki az egye 
élet szüle világából, hogy közös emberi magas -
tos életcélok megvalósításáért lobogtathassak e
életüket és ezt biztos öntudattal s rajongó &
retettel teszik!... ... ,A lelki életnek eme tündöklő tulajdonságai
szülték keresztyén'világunknak ama ‘ L
alakjait, kik ha egyszer önkeblukbe öleltek a.

élet ragyogó eszményeit, akkor nem törődtek 
többé millió földi érdekekkel, mint a vallás, a 
hithüség, az önzetlen hazaszeretet s a csalhatat­
lan társadalmi erények testet öltött eszméi vé­
gezték, a földi életből való testi eltávozások után,
fenséges küldetésüket!

A marlyrság örök zöld koszorúnál felékesí­
tett ily dicső lényeknek gazdag hazája volt min­
denkor a magyar föld! Akkor is, midőn az ül­
dözött vallás szégyen bélyegével akart égető sebet 
ejteni a Krisztus igaz követőinek kicsiny seregen 
az oktalan gyűlölet, a gőgös elbizakodottság; ak­
kor is. midőn a magyarság vérrel kivívott jogai­
nak szentélyébe tört be vakmerőén a tolakodo, 
testvértelen idegen elem; akkor is, midőn Isten­
ért. hazáért, szabadságért minden drága kincsét 
kockára vetette a nemzet s megsértett önérzete 
s jogos önvédelme tudatában oly bőkezűen ál­
dozott a lelkiismereti s polgári szabadság oltárán 
hogy vértanúi csaknem többen voltak, mint tovább 
vérző gyermekei!...

A mi dicső, halhatatlan vértanúink soraiból 
bontakoznak ki az aradi Golgotha glóriás hősei 
is! Minden október hatodikán, mintha vulkanikus 
erővel rázkódna meg a magyar föld, 13 s a 
többi névtelen hős elszórt csontjaiba mintha az 
Úrnak lelke tüzelne újabb és újabb egyesítő, él­
tető erőt! Felkél sírjából egy eltemetettnek hitt 
dicső sereg, melynek jelszava ma is egyenlőség, 
testvériség, s szabadság; kardja éle: a nemzeti 
igazság tudatából származó erkölcsi bátorság; 
paizsa páncélja: törhetetlen hit a nemzet jobb 
s boldogabb jövője iránt; vezérlő zászlója. az 
örökkévaló Isten neve, ki időtlen időkig tartja 
kezében az elfogulatlan igazság mérlegét!...

A 13 s nyomaiban a többi feltámadva útnak 
ered, hogy számon kérje tőlünk: kiontott ver- 
cseppjeik midőn megtermékenyítők ez ősi földet, 
miként plántáltuk abba a nagy emberi s nem­
zeti igazságok magvait?! Tudjuk-e a hazat ön­
magáért; magasztos tradiciöért s vakító fenn) el
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tündöklő történelmi dicső i mil íjáért becsülni: 
tudjuk s akarjuk-e valóra váltani az emberi s 
nel>j°B°k lunaz ősi ígéretét, mely zavartalan fej­
lődést s életet biztosít minden hazáját szeretni 
tudó magyarnak: akarjuk-e amaz isteni szellem 
szent templomává Avatni ezt a földet, hol a fel­
világosodás szövetIiekei lobognak: a szabadság 
oltárain ősi tüzek égnek s az imádkozó szivek­
ben testvéri érzelmek lakoznak? Tudunk-e. ha 
keli. meghalni e hon határain beiül ezeréves 
nemzeti eszményekért ?!. ..

A vértanúk számonkérésére, mei\ jogos es 
orok. hadd feleljen tiszta öntudattal a vérben 
gázoló nemzet! Mintha apokaiyptikus elenségek 
támadnának küzdelmes éltünk színterén: a dicső 
' ’s''k ■ -I 1 •» aradi hős sze It m< beleolvad a tövész- 
árkok világában otthonossá lett magyar íróság 
leikébe s létre jő a szent szövetség életre-hí Iáira 
' * vértanúság gondolatára nem rét fá volt a 
leledes, hanem újai b o k rókát emel annak az 
Hetmnal harcát vivő nemzet: így ünnepelni ok- 
£,íef hatodikát, ez i dicső hős k ielkületéhez 

o kegy - - megemlékezés .*
Melkó István.

Dr. Ba.tazar Dezső püspök harc­
téri látogatása.

ti.

- I ászt« rkt d;i- és ie i pjcízö h£
: a munka, amelyet a püspök a harctéren

renden és mindenek felett az evangéliumot 
I 'r0e"' • iiZt az evangé!iomot. amciy a földet nem rúgja 
" a ' sot a hazÁxá eszmenyüít rögnek szenve- 

-mes szeretetere. megvédésére, -zabádon fenntartására
'Tn T!" s0*la a Gégééit: , menny«, hazát,

log Istennel a krisztusban i >rök egységet-
azt az evangel lomot, amely az ístenfiúság nagy testvéri­
ségével kiegyenlíti a főid hatalmasai s \z "utolsónak 
™°,ndott nincstelenek közt a keresztyénség szégyenére 
•'alakult óriási különbségeket s a legegyszerűbb küzdőt 

vagy a küzdelemben ronccsá vált alakot az emberi 
mé lóság ormára állítja - magát érzi megtisztelve, ha a 
,0KÍ kiCS nye v< kezetszorít; azt az evangéliomot. amely 

ránk kényszer!tett háború őrületes 
- békét hiidet. nem az ellenség elölt fogy- 

vm-eit ierakó. magát, véreit, nemzeti szent eszményeit 
• ggyalázó békességet, hanem benső békét, lelki békét, 
az Men a kara: an megnyugodni tudó. az Istenbe vetett 
bizalomból önmagát tápláló s az eleve elvégezés leiket 
egyensúlyban tartó, tehát soha fel nem bondó, megin­
gathatatlan benső harmóniát, önmagával s az Istennel 
megzavarhatatlan összhangot: azt az evangéliumot.

amely a veszélyek között, a halállal szemben, a mar­
cangoló testi fájdalmak fölött reménysége, bizodalma 
horgonyát az Isten trónusába akasztja s ha a hegyek 
a tengernek közepébe bedőlnének is, tudja, kinek hisz 
s bizonyos benne, hogy Istennek áll vagy esik. Ezt a 
világot megváltó, emberlelket fenntartó örvendetes ize- 
neíet hirdette a püspök az előre biztosított istentiszte­
leteken. az első állások mögött rögtönözve tartott ad- 
hortuviők^in. a lövészárok megszólított egyéneinek, a 
kórnázak borús szemű lakóinak s a hadi terület egyes 
íomp.omaiba felekezeti különbség nélkül összesereglett 
hu igatóságnak. Ezt az üzenetet tolmácsolta az úri szent 
vacsora minden lehető alkalommal kiszolgáltatása köz­
ben. midőn a bűneiken bánkódó, séiült lelkeket a Krisz- 
lUS váttsághalálának, a bűnöket megbocsátó isteni örök 

■ ga,ómnak karjaira vette s a rájuk várható bármi^ors 
nyugodtan elfogadására acélossá tette.

Itthon is nehéz, a harctéren egyenesen lehetetlen 
az előírt formák közt mozgó lelkészi ténykedéseket a 
szabadabb mozgású lel ki pásztori gondozás lényéitől meg­
különböztetni. így olvadt össze a püspök munkájába”) 
is a tömegekhez intézett igehirdetés s szertartásos tény­
kedés az egyénekkel való foglalkozás gyakorlásával. Sok- 
alkalom kínálkozott erre a táborokban, az egyes csapat­
testeknél s főként a kisebb csoportok s a lövészárok 
egyes tagjainál. Akit csak lehetett, a püspök külön-külön 
megszólított, hogyléte, körülményei, otthoni viszonyai 
iUlui ^kérdezte, a hazatérés, a viszontlátás reményével 
megbiztatta s'az esetleg adott izenetct szívesen átvette, 
de legtágabb tér nyílt előtte e tekintetben a mindenütt 
meglátogatott segélyhelyeken, tábori és városi kórhazak* 
Lan. aliol a sok református sebesült és beteg katona 
mikére valóságos balzsamként hatottak a püspök barát- 
sagos. vigasztaló, a körülményekhez képest néhol denis 
szavai. Különösen megható volt az egyházkerülete körébe 
tartozó bihari, hajdúsági s főként a Debreczennel szom­
szédos egyházakhoz tartozó fiúkkal való találkozás s 
meleg kézszorítás. Csak aki látta, tudja teljes iontos- 
ságában méltatni azokat a lelki hatásokat, amelyeke 
a hozzá közelebb eső egyének belső világában kiváltott 
maga az a tudat, hogy az ő püspökük őket a nehéz 
idegenben is meglátogatta. A kórházakban a püspök- 
figyelmének a tárgyát különösen a betegek otthoni vi­
szonyai képezték: mikor látták az övéiket, hogy él ott­
hon a család, nincs-e ezekre vonatkozóan valami kíván­
ságuk; ha lehetett, ez utóbbiakban a püspök részint 
azonnal. ítszhen itthon el is járt. A kórházlátogatások 
alkalmából nagy gondot fordított annak a megállapitá- 
s.'ua. hogy hitünknek cselédei részesülnek-e saját lel­
készük részéről kellő lelki gondozásban, van e minden 
kórháznak reí. lelkigondozója; nincsenck-e a miéink a 
más felekezetűckkel szemben hátrányos helyzetben ? A 
néhol, vagy általánosságban tapasztalt hiányok orvoslása 
\égett az illetékes hatóságoknál s magánál a főheicég­
nél is kellő súllyal szót emelt. Az egyéni gondozás
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mi! x:!i közé tartozik a püspök azon ténye, hogy azok­
nak neveit, akikkel találkozott, vagy akik az úri szent-
va,._ raban resztvettek, felíratta é liazaérkezte után az 
illet,1k hozzátartozóit értesítette, hogy távollevő ked­
vükkel találkozott, őket friss jóegészségben találta s 
ha/akiiiclölt szíves köszöntésüket örömmel közvetíti.

A püspök nemcsak a fronton, hanem az érintett 
mögöttes helyeken is mindenütt készséggel állott ren­
delkezésre, ha hazafias vagy lelkipásztori szolgálatok 
végzésére kérték. így hirdette az igét a székelyudvar- 
heivi és a heszterczei templomokban, mindkét helyen 
rendkívül nagy hatással. Ez utóbbi helyen a nagysza­
bású Katona-nap ünnepi szónoka volt, amikor a tel­
jesen idegen s különös összetételű közönséget valósággal 
elragadta.

Főbb vonásokban ez volt a püspöki-frontlátogatás 
munkája. Nehéz, a legtöbbször életveszélyes, de annál 
komolyabb, építőbb, püspökhöz illő munka; nem hival­
kodó. nem koszorút kereső, nem magát szolgáló diadalát, 
hanem önzetlen, dolgos, istenes apostolkodás.

Csak a felületesség, vagy gáncsoskodás tehetné 
kérdésbe: van-e szükség ilyen látogatásokra ? A fronton 
lévők, tehát az egyedül illetékesek egyhangú határozott­
sággal hangos „igenénél döntötték ezt el.

Református katonáinkra már az a külső körülmény 
u rendkívüli fölemelő hatást gyakorolt, hogy talán eg\- 
szcr életükben olyan református istentiszteleten vesznek 
részt, amely katonailag minden olyan megtiszteléssel 
van övezve, amilven csak a tábori miséknek szokott ki­
járni. Katonazenekar, tisztikar hivatalos megjelenése, 
élén a vezénylő tábornokkal s minden hivatalos tenyezo 
részéről ünnepi hangulat. Ennél azonban fontosabb volt 
reájuk nézve a püspök részéről történő megjelenésben 
,.s szolgálatvégzésben irányukban megnyilvánuló szeretet, 
lelkipásztori hűség és megbecsülés kifejezésre juttatása. 
Hiszen itthon is ünnep bármely gyülekezetben a püspök 
megjelenése s predikálása, hát odakünn nehéz ut, toro­
dé-'s közvetetlen veszély árán utánuk járása, értük való 

iradozása. E jelenetek szemtanúja sohasem felejt, e 
azokat az áhítatos arcokat, azokat a ragyogó szemeket 

azokat a viharverte arcon itt-ott lepergő konnycsep- 
!. -két. melyek ifjak s vén népfölkelok meghatodottsaga- 
nak voltak beszédes bizonyságai, mikor az ott künn 
-zokatlan nagy gyülekezetben felzendult ajkadon a 
benned bíztunk- s hullott lelkűkre az ige, mint ükkad 
mezőre a felhők áldott gyöngye: nem lehet elfeled 
ízt a látvánvt. amidőn a helyzethez alkalmazott beszed 
- imádság után igaz megilletődöttséggel. itthon nem lá­
tott mélv alázattal, a közelálló halál lehetőségének szent
komolyságával lépdeltek a máskor merev tartasu v te eb
az Ürvacsora szent jegyeinek elvétekre, hogy a Kn-z- 
tussal egyesülés minden erejével allhassanak m B - - 
elkövetkezendőkkel szemben. Az űr szombatjának ünnep, 
levegője lengedezett a lelkek körül s mindenki, a szer

tartást végzők is. a megszentelődöttség bizonyos érze­
tével távoztak a szenthelyröl.

Egyéb alkalmakkor is félreismerhetetlen volt a 
közvetlen érintkezés fölemelő hatása. Akit a püspök a 
lövészárokban megszólított, akinek kezét a figyelöhelyen 
melegen megrázta, akihez néhány barátságos szót inté­
zett. akiket a kór és a kín nvoszolyáján vígasztalt, erő­
sített. akinek a hazaküldött üzenetét szeretettel átvette, 
az mind olyan melegséget érzett a szíve körül s jutta­
tott arcán kifejezésre, aminőt csak a lelkek benső meg­
mozdulása tud oda festeni. Érdemes volt kimenni azért 
az egy őszbecsavarodó családapáért, ki már majd két 
éve nem látta övéit s kinek a püspök leértére a parancs­
nok azonnal szabadságot adott. Méltó volt az út minden 
fáradalmára az az ölelés, amellyel a kint küzdő honvéd- 
theologusok püspökük és volt tanáruk keblére borultak. 
Imádságszámba ment az a néhány szó, amelyet egy 
rokkant őrnagy mondott: „Mikor megsebesültem, mikor 
a doktorok vágtak, könny nem jött szemembe, de ma 
az ige hallgatásán sírtam.“ Az a sok levél, amelyekben 
a meglátogatónak örömmel értesítik kedveseiket, hogy 
a püspök prédikált nekik s az a sok áldás, mely a 
hozzátartozójuk állapotáról értesített családok koszono- 
lcvelein át száll az égre, a legcáfolhatatlanabb bizonyí­
ték arra, hogy a püspöki út valóban püspöki munka volt.

A hadosztály és hádseregparanesnokok mindenütt 
a lcmuvryobb elismeréssel s bálával köszönték meg a 
püspök '“fáradozásait s jelentették ki. hogy ez útnak 
lelkiekben igen nagy fontosságot tulajdonítanak. Hauser 
ezredes Ideológusnak is becsületére szolgáló érveléssé 
fejtegette, hogv egvedül a vallás adja meg az igazi ka­
tonai közeliemet s nyom a hadseregre eltörolhetetlen 
bélveget: hirdesse hát a püspök ezt a vallást az o ka­
tonái között. Lukasich vezérőrnagy a megtartott isten- 
tisztelet után kérte a püspököt, maradjon ott legalul) 
három napra, hogy hadosztályának többi csoportja >s 
részesülhessen igehirdetése felemelő hatasaban. .lozseí 
főherceg éppen nem fukarkodott az elismerés kifejezésre 
juttatásában s maga 0 Felsége, a király személyesen 
mondotta, hogv igen szépnek, jónak idolja ez utjai s 
nagyon helyesnek tartja, amit a püspök cselekszik

' ' Hisszük, hogv a mennyei Király tetszése és uldasa 
ráborul erre a gondviselésével védett és megszenteltis

útra.
(Debreczen.) Kiss Ferenc,

egyetemi tanár.

Tárca
A bibliai számok és a Kabbala.

(Folytatás és vége.)

1 < vei elég ciiiivi vs ennyi is csak ; Icgallak.- 
nosablTvt .-.ásókban a kabbalisztikus tannndszműi 
Mondanunk 'em kell, hogv egy üy«i SÍT tl: í cs ^
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zoliának, íiinvly egyszerre mélvéitelnui vs extia" 
vugáns, kői tői leg elbájoló és theosofiail; g elmosódj It 
tmloíl leírni; amely uiángomlolkozá sia készletet I 
azáltal, amit I.■leplezett, es (elköltötte az ; ziránI velő 

i vuneuságot, amit eltakar t. mondaniuk stiii keli. 
Ia>e;\ az il\e.i t.Iie.ottátiak jeleulékeitv számú híve 
es kommentátora ak dt az idők tolva mán. és pedig 
nemes; k a m. ga fonásának kőiében, a zsidóknál. 
Mait. in a keiesztyéaek között is. Nem szándékozunk 
tnitci 'ei.ii sem zsidó, sem a keresztyén kabbalistá- 
kaí s c?ak annyit mondunk el. hogy volt es van 
ma is a zsidóság között egy fokozat, mely kkaszidok- 
nak (khászidi jámborok) nevezi magát, s mint 
a kabbala kinövése, a XVIII. században Keletkezett. 
Alapítója . z l),oszországban, Podoliában született 
Isrá' l Baál Sem volt, kiben hívei prófétát és csoda- 
u vő szentel láttak. Fölvette a „Czáddik” (=jgaz_ 
sa,,,s. jamhoi) címet, s Isten földi helyettesének 
momlvaii m ;d, 1 öltétien engedelmességet, Istennél 
való közbenjárásáért ajándékokat követelt maga 
revere, de egyszersmind isten méltó tiszteletére vú> 
kefb ivt. táncol, ugrálást, tapsol, söl szeszes italok 

t vasaI s az imádkozáshoz előkészületül fürdést kívánt 
liívt ilol. II dalakor (1760) már 40,000-en voltak a 
kh iszidi k. s azóta, bár több tekintélyes n bbi zsina- 
gogn i átok la vetette őket, több áruvá latra sza­
kadva. egyie szaporodnék, s jelenleg m ív számmal 
vannak 0.oszországban, fi; lieziáb; n, Bukovinában, 
Magyar-. O.ah- és Bolgár országban. Mimin,ül f eíív- 
egy Czáddik áll ; z élükön, akinek a sz; vát vakén 
követik, s közülök a híresebbeket, íz ü „ c*cda 
rabbik-1 ” messze földiül fölkeresik, , mindb’ aján 
dekokkal hámozzák « I. Istentiszteleteiken a ra j'bini 
zs,do'a§ szabványain gyakran túlteszik magokat de 
am,ai rílímigóbb hívei a kabbala misztikus tanainak. 
Azn t emlékeztünk meg róluk kissé részletesebben 
mert niaiiap ag ők a zsidók között nmek az iránv- 
zatnak legodaadóhb követői. A keresztyén kabbalis- 

. t:ikro csak annyit, hogy midőn a XVII «zázad
keresztyén theoíogiája különben is nagyon haji; „dó 
volt a szőrszálhasogató betüimádásra. talán épen 

< kKor űztek egy s theologusok legnagyobb mértékben 
a KabbahszUkus mesterkedést, a keresztyén dogmá- 
kat’ :,z a,ta,unk ismertetett módokon ószövetségi
sz:,v,ki,ul- v:-ezek betűinek sz'mértékéből igye­
kezvén b zoiivíttalni.

Nlie lőtt na gvaiWmk tárgyunktól, foglalkoznunk 
Ml búit. bí>; dott ígéretünk szerint, — a Jelenések 
Ivonyve !•>., IS. versében előforduló misztikus szám­
ul d. a 606-tál. K vers így hangzik ; ,./// van a bnl- 
esrsn/.' Akinek értelme van,- számlálja met/ « fenevad 
h.árnál: mert emberi szám: és annak száma hatszáz­
hatvanhat". Mélyen járó értelme van e mondásnak

s azért annak ki nyomozásához és mer lejtéséhez „bö!- 
fseség” szükséges. A talány nehézsége abban áll, 
Jiogy találjanak egy megfelelő nevet, ; melvnek 
bet üinck számé1’lé ke 666-ra megy. Sitt már a keresz­
tyén excgctáknak is csakugyan a kabbala Gematriá- 
jához hasonló okoskodáshoz kellett folyamodniok. 
A legtöbben a „Laleinos” ( = 1; tin) szót vélték annak 
a szimbólumnak, amelyre a Jelenések könyvének 
hója célzott. E szó betűinek él léke és mennyisége 
ugyanis'. a görög abc. betűinek ti léke szerint — és 
a /iibbi következő szónál is a (jöröt/ abc. betűinek értéke 
szerint számolunk, — a következő :

L=30+A=1+T=300+E 5+I10+N50+0 70+8 200 666,
vagyis hál a görög kiejtésű L lei nos, a 1; tin Rónia 
volna az a fenevad, ainelyiől a szóban forgó vers szól.

Gondoltak a Te it an ( = titán) szóra, a görög 
myBiológiai gonosz isteni nemz tségre :

T-300 FE 5+1=10+1 300+A=1 + N 50 666.
Továbbá az „Eiiporia“ -= vagyon, gazdagság 

göiög szóra is (bár ez nem ,,emberi” szám) :

E=5t-Ü—100 FP=80 1-0=70+R=100 4-1=10 f A=4 —866.

Mások pi dig abban a címben vélik e számot IV!- 
t'lálni, melyei a romai pápa bitorol magának :

VICarIVs fILII Del (=lsten Fiának a helytartója),
amelyben a lónn.i szamok vi telte szín Len 666-i;( 
megy. Kuriózumképen megjegyezhetjük még, hogy 
egyesek Mohamed, mások Bon; p; rte neve betűinek 
számértékében vélték fel találni azt a misztikus szá­
mot. sőt volt olyan kabb; lista is, aki Luther Márton 
nevét vélte :.z alatt feltalálhatni, és g indultak az 
„Apostates” (=hitehagyoll) szóra is, de mi. bár 
megpróbálkoztunk vele, — e nevek és e szó betűinek 
számértékéből, sehogysem tudjuk a 666-ot kihozni.

Benőin Ferenc Fcrdinóind, német orientalista 
es exegéta, 1831 után a berlini egyelem Iheologiai 
fakultásán tanár, talált fel aztán egv nevet, melvet 
sokan nagy készséggel fogadlak el utána : a Néró 
császár nevét, amelyre célozna a 666 szám. Ezt a 
nevet a Talmud rendesen Nérón Cesainck írja, s ha 
a Xeron név után következő Cesar szóból csak a 
jellemzőbb C. S. A. betűket vesszük, a 666 így jő ki :

N=5O+E=5+R=1OO-t-O=7O+N=5O+C=9O-i-S=30O+A=1=666.
Igen érdekes dolog már, hogy a szóban forgó 

vers 666 számára nézve a biblia legrégibb kézirat; i 
eltérnek egymástól, mert például Irenaeus is az 
Apokalxpsis némely példányaiban 616-ot talált, s 
lm Nero császárnak a nevét nem Xeron. hanem Nem 
Cesamak írjuk, az elmaradt N betű számértéke 50 
leven : a 616 szám áll elénk. Vájjon nem a név külön­
böző kiejtésében való különbség okozta-e e hvív

* 4
•IX. M’ wm mm.
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olvasásában rejlő, ij-en régi különbségei ? Nérón 
Ci !• ii zsidós és görögös, Nero Cesar pedig a latinos 
óla vezése volt e császárnak.

Bizonyos dolog, hogy a Jelenések könyvének 
ii úja egv üldöző hatalmai vagy császári a kai l azzal 
a számmal jelezni, de nem melle azt tisztán éithető 
iiveivén kimondani, s midőn í;név;:dm k nevezi azt, 
és számol ad neki. olvasóinak némi tájékoztatására 
hozzátette, hogy „emberi szám”, vagyis embert 
jelen lő, avagy egy ember nevében benne levő szám az.

Nem lehetetlen, hogy Benary tanár a Jelenések 
könyve írójának látnoki gondola lát tényleg eltalálta.

(isikv Lajos, 
nyug. theol. akad. tanár.

Egyház

A bihari egyházmegye őszi gyűlései.
Folyó évi szeptember hó 12-én és 13-án Nagy­

váradon a vármegyeház dísztermében tartott lelkész- 
egyesületi, egyházmegyei dísz- és rendes közgyűléseink 
színét, hangulatát a nagy idők, nagy eszmék s nagy 
férfiak és bennük az örök igazság kegyelmes Istene 
gondviselő jóságának kegveletes, szent emléke adta meg. 
Ez szólott, hozzánk a várad-olaszi templom hívó harang­
jával. hogy ünnepi érzésünk első kiformálódása tisztes- 
ségtétel legyen az Űr hajlékában. Szűcs László hegyköz- 
csatári lelkész társunk 2. Kor. 3.it. v. alapján meg­
győző erővel telt bizonyságot arról, hogy a reformáció 
az Űr lelkének munkája s így a szabadság megújhodása 
volt a népek szellemi s polgári életében egyaránt.

Istentiszteletünket követő díszközgyűlésünk termé­
szetesen a maga egészében a kegveletes s áldozattétel­
ben munkás emlékezés nyilvánulása volt. Sulyok István 
esperes mesterien kiformált, elragadó hévvel előadott 
bizonyságtevése a négyszázados múltú s még sokkal 
nagyobb jövendőjű reformációnak szükségességéről, kö­
zelebbről ránk, magyarokra életbevágó fontosságáról, a 
semper reformari debet igazságának leikekbe mélyíté­
sével valósággal foglyul ejtve vitt bennünket a tökéle- 
h'sség Istene hatalmi lényeinek s gondviselő jóságának 
csodálatára. Harmonikusan társult az esperest meg­
nyitóhoz emlékiratunk a reformáció jellegzetességeinek 
magyar vonatkozásban is megrögzítésével. Az irgalmas­
ságot kívánó Isten jó cselekedettel s áldozatkész lélek­
kel dicsőítése végett 2000 K alapítványt tett égyház- 
megvénk a nagyváradi tanítónőképző szegénysorsú nő- 
• midékei segélyezésére; 5000 K alapítványt pedig a 
nagyváradi protestáns árvaház javára a mostani világ­
végben édes apjukat vesztett árvák gyámolítása céljá­
éi. Fedezetül az egyházmegyei közigazgatási járuléknak 

1 éven át lélekszám után 2 fillérrel emelendő összege 
’ -g szolgálni.

Az egyházmegyei rendes közgyűlés a jól előkészí­
tett ügyek tekintélyes halmazát aránylag rövid idő alatt 
intézte el a díszközgyűlés után. Az egyházmegyei jegy­
zők választásáról szóló jelentést megnyugvással véve 
tudomásul, a hivatali esküt Bán István lelkészi, dr. Mor- 
vay Zsigmond országgyűlési képviselő, dr. Szunyogh Pál 
nagyváradi ügyvéd világi jegyzőktől kivette. Szeretettel 
fogadta kebelébe Vaday Béla élesdi. Bagoly Bertalan 
borsi új lelkészeket. Érdeklődéssel hallgatta meg a min­
den vonatkozásban gondos, irányt jelölő esperest jelen­
téseket s kellő intézkedéssel látta el az egyházközségek 
anyagi ügyeit érintő fölterjesztéseket s meleg pártolással 
vitte az Űr megfáradt, pihenésre vágyott, de a nehéz 
idők nyomása alatt csak még inkább küzködő szolgái­
nak. a nyugdíjas lelkészeknek kérő szózatát a kerületi 
közgyűléshez. A lelkész-egyesület fölterjesztése kapcsán 
a keresztelési stólát 2 K-ban, magánháznál 5 K-ban, az 
cskötésit 4 K-ban, magánháznál 10 K-ban. az imádságos 
temetését templomban 6 K-ban. háznál 10 K-ban. pré- 
dikációs temetését templomban 10 K-ban, háznál 16 K 
összegben; a kántori stólát énekszós temetésnél 4 K, 
imádságos temetésnél templomban 6 K, háznál 4 K, 
predikációs temetésnél templomban 10 K. háznál 8 K 
összegben óhajtja megállapíttatni. Az özvegy- és az árva- 
illetmények 1200 K, illetőleg 200 és 300 K-ra emelését 
ok vetetlenül szükségesnek látja s a lelkészek évi l°/„-os 
járuléktöbbletével és újabb államsegéllyel vélné bizto­
síthatónak.

A Hegedűs és Sándor cég kontigentálási számadá 
sál a népiskolai könyvtárt illető beírási dijakra vonat 
kozóan megbízható átlag számítási alap hiánya miatt 
mellőzendőnek tartja. Az egyházi hclhivatalnokok tervbe 
vett betegsegélyzü intézetének kérdésével érdemlegesen 
nem. foglalkozik, mert pontos számítások nélkül ezt ve­
szedelmesnek tartaná s zsinati tárgyul is csak ezek el­
készíttetése után gondolja felveendőnek.

A szept. 12-én tartott lelkész-egyesületi közgyűlés 
szellemi élvezetet nyújtó tárgya volt Juhász Sámuel 
fúrtál lelkész értekezése : „Az úrvacsorái kérdés és a 
külön kehely“-röl. A vonatkozó irodalom gondos tanul­
mányozása, az úrvacsora jelentőségének, mivoltának a 
Jézus gondolkozása, szelleme, személyisége s élete tük­
rében a vizsgálódó lélek elé vetítésére irányult törekvés 
adta meg az értékes munka sajátosságát, érdemét s a 
tiszta szellemerkölcsi jelentőség megállapítása az alapot 
az értekező meggyőződéséhez, hogy t. i. a külön kehely 
egészségűgvi okokból kívánatos behozatala magát az úr­
vacsora ünnepi esen komoly és szent jelentőségét s 
lényegét nem érinti, úgyszintén az inkább vagy kevésbbc 
orthodox úrvacsorái kérdések föltevése sem. Egybe­
hangzó volt ezzel többségünk gondolkozása is.

Bán István.
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Különfélék
\ranx -Tompa.

Ha az abszolutizmus korszaka egyházunkat s vele 
együtt a magyarság egyik legszilárdabb oszlopát elsö­
pörte volna, manapság talán még a történészeknek is 
nagy feladat lenne kikutatni, mimódon ünnepelte a ma­
gyar református egyház a reformáció 300 éves forduló­
ját. Am még ebben az esetben is Arany dános és Tompa 
Mihály születésének századik évfordulója a legszebb bi­
zonyságot tenné arról, hogy a reformáció szelleme és 
a magyarság ereje 1817-ben oly hatalmas volt, hogy a 
háromszázéves jubileumkor két ily lángelmét adott a 
szellemvilágnak.

A Gondviselés útjai kifiirkészhetetlenek.
Adja az ég. hogy egyházunk büszkeségére, hazánk, 

nemzetünk díszére és Isten dicsőségére a mi sok irányba 
szétágazó és nagy alkotásokért lelkesülő négyszázéves 
jubileumunknak az legyen a korszakos jelentőségű dicse- 
kedvse. hogy majdan száz esztendő múltával hittestvé­
reink ismét két olyan szellemóriás születésének száza­
dik évfordulóját jubilálhassák, mint amilyen két láng- 
elméjü költő emlékének hódolunk most mi, amidőn 
tisztességet teszünk Arany és Tompa nagy nevének. □

A második lelkészképesitő vizsgálat Debreezen- 
ben szeptember 25—29. napjain folyt le. A vizsgálatra 
jelentkezett 33 segédlelkész közül jeles eredménnyel 
vizsgázott 4 lOi'dög Lajos. Papp Imre, Pinkóczy Gusz­
táv és Szarka G. László), jól vizsgázott ti. javító vizs­
gára utasíttatott 8, a többieket képesítetteknek minősí­
tette a bizottság.

Kortársainkboz és a könyörületes szívekhez in­
tézve megismételjük a lapunk 10. számában (72. lapon) 
közzétett kérésünket. Vajha meghallanák szavunkat, s 
akiknek az Úr adott, adnának terményt és pénzt sze­
gény lelkésztársunk és szülei életének fenntartásához, s 
esetleg a beteg kezeltetéséhez is. A jótékony adomá­
nyok küldését kizárólag Zih Sándor lelkész címére 
(Ihbreezen, Arpád-tér) kérjük. Erdős Károly. Herpav 
Gábor. Konrúd Zoltán. Molnár Ferenc.

Tompa Mihály születésének századik évfordulóját 
Gömör megye Rimaszombatban ülte meg szeptember 
27-én este müvesz-est tartásával. 28-án délelőtt pedig 
díszközgyűléssel, a Tompa-társaság megalakításával s a 
költő szobrának megkoszorúzásával. — A Petőfi-társaság 
szeptember 30-án ünnepelt a társaság kiváló erőinek 
magas színvonalú közreműködésével.

Új theologiai magántanár. Lie. Rácz Kálmán a 
sárospataki theol. akadémián a dogmatikai és egyház­
történeti szakcsoportból magántanári oklevelet szerzett. 
A nagymunkásságú tudós férfiút ez alkalomból melegen 
köszöntjük.

Verseczen a Vass Antal lelkész által kezdeménye­
zett Verseezi Református Nőegyesület szeptember 9-én 
tartotta alakuló közgyűlését, amelyen Perjéssy Lajos 
egyházi főgondnoknak a feleségét választották meg el­
nöknek s a református társadalom előkelő nőtagjaivu. 
töltötték be a többi állásokat.

Darányi l<|iiác dimamelivki egyházkerületi íő- 
gomtnok a közel napokban lai loll kerületi gyűlést 
n’. yiivitó beszédében annak a reményének adotl 
kifejezést, hogv hamarosan becsületes békét kö!be­
lünk és a magyar nép megeiősödve fog kikerülni a 
világháboi úból. Bár úgy lenne !

A seijédhTkészek helyzetéről ifj. Vidor János 
hosszú cikket írí a Pml Egyh. és Isk. Lap 36. és 
37. számába. Rámutatva a segédlefkészck larIhatat­
lan helyzetére, cikke végén a többek között ezeket 
írja : ,,Az egvbáz nem jótékonykodó, leereszkedő 
önzelleiiségel g. ve sorolna, hanem a legsajátosabb 
életei de keit ápolná, ha élénk, szeretetteljes figye­
lemben részesítené segédlelkészeit, ürüljön ecktadá- 
nikiak, ismerje el anyai büszkeséggel ifjúi, lelkes 
fárad# zásaikat, nyújtson nekik olyan anyagi hely 
zdet, ameJvre maga is büszke ’ehet”.

A dunántúli egyházkerület őszi közgyűlése idején 
a reformáció négyszázados fordulója alkalmából isten- 
tisztelettel egybekötött ünnepélyt tartott folyó hó 4-én 
Pápán, amikor is Németh István püspök imádkozott és 
Antal Géza mondott emlékbeszédet.

Lelkészválasztás más egyházkerületben. Huszár 
Sándor kölesdi s. lelkészt a gyönki magyar egyház hívta 
meg lelkipásztorául.

A reformáció költészete. Baja Mihály túrkeve’ 
lelkésznek egy kis verseskönyve fog megjelenni október 
közepe táján Hegedűs és Sándor cégnél, Debvcczcnben, 
„Ünnepi dalok" címmel, mely tartalmazni fogja a szer­
zőnek a reformációval kapcsolatos tárgyú költeményei­
nek régebbi és újabb darabjait. Miután a versek egylöi- 
egyig szavalásra alkalmasak lesznek, s így különösen a 
reformáció jubileumára való tekintettel alkalmiak is: 
különösen ajánljuk e kis könyvet az ifjúság figyelmébe. 
A könyv ára valószínűleg egy korona lesz s az ifjúság 
közötti terjesztés végett már most elő lehet jegyezni a 
kiadónál, Hegedűs és Sándornál Debreczenben.

A M. P. I. T. Pozsonyi Köre szeptember 29-élöl 
november 3-áig minden szombaton délután protestáns 
estéket rendez a reformáció 400 éves emlékünnepére. 
Az esték felolvasói és előadói: Kupi Róla evang. püs­
pök. Kozma Andor a M. Tud. Akad. és Kisf. Társ. 
tagja. Dr. Lencz Géza. Dr. I’olner Ödön és ,Dr. Schneller 
István egyetemi tanárok. Dr. Schmidt Károly Jenő es­
peres és Dr. Szelénvi Ödön akad. tanár. Az esték soro­
zatát Dr. Dobrovits Mátyás elnök nyitotta meg.

Bibliotheca Jubilaris címmel a Hegedűs és Sán­
dor cég ügyes összeállítású alkalmi könyvjegyzéket adott 
ki. Az 56 lapnyi füzet magyar része (32 lap) tisztán a 
reformációval foglalkozó magyar munkákat sorolja fel 
megfelelő ismertetésekkel. Ennek a vésznek épen meg­
batározott korszakra szorítkozása adja meg az értékét. 
A második, a német rész szintén a reformációval kap­
csolatos müvekről ad bő jegyzéket. Ajánljuk a kataló­
gust olvasóink figyelmébe.

Sass Béla 25 éves jubileumi alapjára újabban 
Pataki Sándor lelkész adott 100 K-í. További szíves 
adományok is/ith Sándor debreezeni lelkészhez külden­
dők, ki azokat hirlapilag nyugtázza.
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Nyugalomba vonult Pápán az akadémia nagy- 
iu(j avú öreg bölcsészeti professzora, dr. Horváth 
Józsin Az irodalom és a pápai iskolaadminisztració 
liiivir zerzett érdemei elévülhetetlenek. Az Úr tegye 
boldu-v'á és számossá hátralevő éveit.

Akarat címmel jelent meg a Diákvilág új évfolyá- 
nak első száma, amely mélyített mederben halad a régi 
cél ívle. Ajánljuk olvasóinknak. Előfizetés ára egész 
évre u korona.

Az erdélyi egyházkerület tekintettel a kolozsvári 
lakás es élelmezési viszonyokra, őszi közgyűlését egy 
napon szept. 29-én tartotta s a tárgysorozatba csak 
a legfontosabb ügyeket vette fel.

Az alsózempléni egyházmegye augusztus 23-án 
tartott gyűlésében Sárospatakon leányinternátus felállí­
tásai mondotta ki. A szükséges alapot társadalmi úton 
gyűjtik össze.

A Könyvujság ból szept. közepén jelent meg a 
második évfolyam első száma gazdag tartalommal. Öröm­
mel látjuk e lap izmosodását s amikor olvasóink pár­
toló figyelmébe ajánljuk, a kiadóhivatalnak, szerkesztő­
ségnek további munkásságára áldást kívánunk.

Egészen amerikai. Hogy az amerikai üzleti őrült­
ség mivé fejlődik és hová fokozódik, unnak élénk 
példája az a csikágói lelkész, aki üzletileg akarja kama­
toztatni a sok kézen forgó imakönyvet. Azt írják a 
párisi lapok, hogy ez a lelkész a levelében és a szó­
székről is felszólította híveit, hogy csak az általa szer­
kesztett imakönyveket használják, amelyeknek minden 
oldalara divatáru és más hasonló hirdetéseket nyomtatott. 
Ezek után — írja a szóban levő francia újság — nem 
lehet majd csodálkoznia annak a csikágói férjnek, aki­
nek a felesége haza jön a templomhói és így szól hozzá: 
„Azt olvastam az imakönyvemben, kedves John. hogy 
bili Backernll pompás kosztümöket lehel kapni 20 
dollárért“. Mi pedig még azt is hozzátesszük egészen 
komolyan, hogy ha minálunk hasonló imakönyvet akarna 
valaki kiadni, bizonyára és. bála Istennek, a bolondok­
házába valónak tartanák öl nemcsak a hívei, hanem 
mindenki más. (G—g)

Tartalom: Mvlkó István., a vt rfanuság.
Kiss F.. Dr. Bel lazár Dezső püspök harcién láto­
gatása. 11. — Csiky L., A bibliai számok és a 
Kabbala. — Egyház: Bán I- A bihari egyház­
ira Li ve őszi gyűlései. — Küiönlélvk. Hivatalos 
ír (-Hő 35— 40 sz.

Pályázat.

A nyirábrányi református leányegyház elő- 
kío.vürgő tanítói állására pályázat hirdettetik. 
Fizetése: szép lakás három szobával, konyha, 
kamara, kerttel, melléképületekkel, 6 kát. hold 

négyszögöl föld. Készpénz havi elöleges rész­
letekben 270 korona, stóla átlag 24 korona, 
h dadóját az egyház lizeti. Mindezek összértéke 

I korona egészíttetik ki az 19)3. évi X\l. t.-c.
. mint államsegéllyel, vasúti állomás helyben, 
ű rt (-zenhez közel. Kötelessége: Templomban

ima és beszéd felolvasása mellett éneklés veze­
tése, temetés, egyházi jegyzői teendők, állami 
iskolában 80 koronáért heti 2 órán vallástanítás, 
mindennapi és ismétlő vegyes iskolában a be­
iratkozok oktatása egyházkerületi tanterv szerint. 
Költözködési költség 20 korona. Pályázatok okt. 
10-ig református lelkészi hivatalhoz Nyiracsád- 
ra küldendők. Állás szept. 1-ig elfoglalandó.

Pályázat.
A nagyhalászi (Szabolcs m.) negyedik tanítói 

állásra pályázat hirdettetik. Fizetése: egyháztól 
100 korona és a törvényes államsegély. Szép 
lakás és kertpótlék 20 korona. Kötelessége a 
presbitérium által kijelölt osztályok tanítása, kán­
tor akadályoztatása esetén helyettesítése. Csak 
református vallásim okleveles férfi-tanítók pályáz­
hatnak, úgyszintén nőtanítók is. Okmányokkal 
felszerelt kérvények október 6-ig református lel­
készi hivatalhoz küldendők. Az állás október 
15-én elfoglalandó.

Pályázat.
A szamoskrassói református egyház presbi­

tériuma pályázatot hirdet az 1917 —18. iskolai 
évre helyettes tanítói állásra. (Pályázhatnak nők 
is.) Kötelessége: az I—II. vegyes osztályok taní­
tása az egyházkerületi tanterv szerint. Fizetése: 
havi 120 korona, valamint a törvény szerint őt 
megillető háborús illetmények, melyeket iskola- 
fenntartó kérelmez. Pályázati kérvények oklevéllel, 
működési bizonyítvánnyal ellátva alulírotthoz kül­
dendők 1917. október hó 7-ig. Az állás október 
15-én elfoglalandó.

Szamoskrassó, 1917 szeptember 15.
Oláh Sándor

református lelkész.

Pályázat.
Az apátkereszturi református egyház pályá­

zatot hirdet a kántortanítói állásra. Javadalom: 
14 kis hold föld, melyből 2 hold kaszáló; adó­
ját egyház fizeti. Egy öl tűzifa beszállítva. Állatni 
íizetéskiegészítés 1012 korona. Párbérvállság 280 
korona. Jó három szobás lakás, nagy kerttel. 
Kötelesség I—VI. vegyes osztály tanítása, s kán­
tori teendők végzése. Pályázhatnak okleveles 
tanítók és tanítónők október 10-ig. Az állás azon­
nal elfoglalandó. Egyháztanács.

Apátkeresztur, 1917. szept 19.
Osaka Ferenc

református lelkész.
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Pályázat
a henczidai református egyház egyik tanítói állasára.

Fizetés: 1. lakás, amely áll két padlózott 
szobából, egy téglázott előszobából, egy zárt 
konyhából, két kamarából, egy pincéből. A tanító 
rendelkezésére: egy istálló, egy ól. — 2. a) az 
egyháztól 100 korona készpénz. 20 korona kert- 
váltság, — b) az államtól a törvényes kiegészítés.

Kötelesség: a reábízandó osztálynak vagy 
osztályoknak tanítása a tiszántúli egyházkerület 
tanterve szerint, — segítés a lelkészi irodai teen­
dőkben — és ha a tanító nő s arra a presbi­
térium felhívja, az V—VI. osztályú leányoknak 
a női kézimunkára tanítása, melyért azonban az 
egyház évi 80 koronát fizet.

Pályázhatnak férfi és nőtanítók. Ha férfi 
választatik meg. tartozik az orgonista-kántort 
helyettesíteni, abban az esetben, ha az öt első 
sorban helyettesítő leánytanító is, szintén indo­
koltan akadályozva van. — Pályázati határidő 
október 10. Az állás azonnal elfoglalandó. Kellően 
felszerelt kérvények a lelkészi hivatalhoz kül­
dendők.

Henczidán (Bihar m.), 1917 szeptember 24.
Veress Bálint,

2—2 református lelkész.

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest,
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékébe jelenleg 1550 szövetkezet tar­
tozik, 78 millió korona évi forgalommal.

földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szűk 
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útlán érhető el.

►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

irodalmi újdonságok, népszerű és tudo­
mányos művek jegyzéke a reformáció 

400 éves jubileumára, magyar 
és német nyelven.

▼▼▼▼▼▼

Kívánatra ingyen és bérmentve küldi meg

Hegedűs és Sándor
prot. Írod. könyvkiadóhivatala

Debreczen.

JUBILEUMRA!!
Három jubiláns beszéd. Irta: Révész 

János................................ K T20
Jubiláns beszédek és imák. Irta: Pauiik 

János................................ K —'60
Emlékalbum képekkel . . K 6 — 
Magyar reformáció könyve. Szerkesz­

tette : S. Szabó József. K 2'40 
Emlékkönyv a reformáció 400 éves 

jubileumára. Szerkesztette : Urav
Sándor................................ K 3'6Ö

Emlékfüzet. Erős várunk K —"64 
Férfias hit. Beszédvázlatok, elmélkedé­

sek. Irta Szimonidesz Lajos K 2'50 
Arany és Tompa emlékezete az isko­

lákban. Irta Fiilöp József K —'80 
Luther. Ünnepi játék. (Színdarab.) Irta: 

Wolf József K 4'50

RÓKÁI LAJOS
Budapest, IV., Kamermayer Károly-utca 3.
^ Portóra 10% felárt kérek.

DaRtmimo es. kUr. varos kónrvn vomda- v Aliid »Ul



\\lu október ti. 35 —40. szám.

IVATALOS ÉRTESÍTŐ.
A li szánt üli református egyházkerület püspökétől.

1)1(13—1017. szám.

KÖRLEVÉL

az összes kebelbéli Nagyliszl. Esperes! és Tiszleletes 
Lelkész! JIi\utalok hoz.

Vallás- es közoktatásügyi miniszter úrnak f. év 
szeptember hú 19-én t(5,3<S2. sz. a. kell rendeletéből 
az alábbiakat közlöm, hogy az abban felsorolt 
3 csoportba foglaltakról jelentéseiket a Lelkészt 
II,\utalok illetékes esperes! hivatalaikhoz í. év oki. 
hó 15-:g. az esperes! hivatalok pedig hatóságuk 
alatti egyházmegyéjük területéről mind 3 est.port­
ról kiilön-ivülön 2—2 példányban szerkesztett össze­
sítő kimutatásaikat í. év október hó 20-ig mélt óz­
hassanak hivatalomhoz juttatni.

Alyatiságos szeretettel
Debreczen, 1917 szeptember hó 27-én.

l)r. Baltazár Dezső,
püspök.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztertől.'

16,382—1917. el. szám.

Valamennyi <(|\házi főtiszt. Főhatóságnak.
Hivatkozással a m. kir. honvédelmi miniszter 

úr 22,19Ö/eln./20./b—1916. sz. a. kiadott rendelete
1. §-ána k utolsó bekezdésére, van szerencsém a főtiszt. 
Főhatóságot tisztelettel arról értesíteni, hogy az 
összes magyarországi egyházi épületeken, valamint 
a feinihalóságom alá tartozó állami épületeken lévő 
ré/anvag hadicélokra való igénybe vételének lel- 
tételei tárgyában a es. és kir. hadügyminiszter úrral 
:: következő megállapodásra jutottam.

Azon egvházi és állami épületek, amelyeken réz- 
a;ivágok találhatók, három csoportba osztályoz­
ta tnak :

a) oly épületek, amelyek mint műemlekbeesüek 
ö-méretesek és a Műemlékek Orsz. Bizottsága által 
a Ivántartatnak ;

b) olyanok, melyekről eleve megállapítható, 
_,v művészeti, vagy történeti értékkel nem búnak ,

c) oly cpítménvek, amelyeknek mentesítését a
jdonos kérelmezi. :I!vt\e amelyeknek művészi,

_;y történelmi jelentősége hivatalos eljaias soian
pítlalik nieg.

Az «) alatti épületek és c) alattiak közül azok, 
amelyek hivatalos eljárás során művészeti és törté, 
nelmi becsűeknek deklaráltattak és felmentettek, 
egyáltalában nem vehetők igénybe, vagy csak oly 
alkatrészeik vehetők igénybe, melyeknek kicseré­
lése az építmény művészi megjelenését nem érintik. 
Így a függőcsatornák, ereszcsatornák, villámhárítók 
sa lapos, elrejtett sígy nem látható rézfedél héjalások.

Az építmény látható felületei, kupolái, torony- 
sisakjai, minden körülmények között, még ha sima 
felületüek is, érintetlenül hagyandók.

A c) alattiak tulajdonosai, vagy kezelői a fel­
mentést az igénybe vétel alól a m. kir. vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztertől kél hetik. A kérelemhez 
az építmény fényképe, vagy az építményről for­
galomban levő levelező-lap csatolandó.

A kérelem érdemében a vallás- és .közoktatás" 
ügyi miniszter, a Műemlékek Orsz. Bizottsága meg­
hallgatása után dönt és a döntését az illetékes katonai 
területi parancsnoksággal közli. Amennyiben a dön­
tés meghozásához a kérelmező által rendelkezésre 
bocsájtott adatok elegendők nem volnának, úgy ez 
cselben helyszíni szakértői szemle laitandó a Mű­
emlékek Orsz. Bizottság és az illetékes katonai 
parancsnokság egy tagjának közbenjöttével.

Ezen általános irányelvek mellett, a részletes 
megállapodások a következők :

1. Csak azon egyházi és állami épületek réz- 
anyaga vehető igénybe, amelynek állandó jellegű 
(bádoggal leendő) pótlásáról a katonai hatóság a 
bontással egyidejűleg gondoskodik.

2. A réz- és bádoganyag értékkülönbözete és 
pedig pro kgr. 3-20 K-val számítva, az épület tulaj­
donosának, illetve kezelőjének megtéríttetik.

3. A kicserélési munkáknál a bonyolultabb 
díszítések, párkányok, végződések, karzatok válto­
zatlanul meghagvandók. Általában a helyreállítási 
munkák akként hajlandók végre, hogy az igénybe 
vett épületek külső megjelenése semmi tekintetben 
változást ne szenvedjen.

4. A villámhárítók vörösrézhuzaljainak kicseré­
lésénél a villámhárítók felfogó rúdjai és földlemezei 
érintetlenül megtartandók és csupán a villámhárítók 
légvezető kábelét kell a kábel keresztmetszetének 
legalább kétszeresével egyenlő keresztmetszetű cinke- 
zett vasdróltal kicserélni. Az összekötő pontoknak 
olyanoknak kell lenniük, hogy azok elektromos ellen­
állása ne legyen nagyobb, mint a vasdrót ellenállása. 
A vasúi öli l az vpülvhe szilárdan rá kell erősíteni. 
Általában a villámhárítók további zavartalan mű-
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kőik sv biztosi laiidó az értékkülönbözet megtéri Lése 
nélkül.

o. \z atlvdvsi munkák kifogástalan kivi telének 
biztosi iáé iról és azok szakszerű ellenőrzéséről a ka 
bniai hatóság sajat hatáskörében gondoskodik.

ti. A kicserélési munkák befejeztével azoknak a 
katonai hatóságtól leendő ideiglenes átvételét (felül­
vizsgál: Lát) a vármegyei kir. államépítészeti hivatal 
es a katonai igazgatós kiküldöttje együttesen esz­
közli k.

7. A kicserélési munkálatok végleges átvételét 
(ulóleliiix sgalaiat) azok beiejcxíélől (teliih izsgala- 
1 1 tol) számítandó 1 évié a vármegyei államépítészeli 
Jüvatal és a katonai igazgatás kiküldöttjei együtte­
sen eszközük.

N. Az igénybe vett épületeknek a katonai Ható­
ságtól leendő ideiglenes, valamint a végleges átvétel 
lólotl a döntést a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter fenntartja magának, vitás esetekben a 
hadügyminisztériummal egvetértéshen.

b- Míg az igénybe veit épületek véglegesen át 
-nem vetettek, a kicserélési munkálatok végrehajtásá­
ból folyó mindennemű károsodásért a katonai na to­

st b.
Budapest, 1917. évi szeptember hó 19 én.

A miniszter helyett :

Xeményi,
államtitkár.

Ö979-1917. szám

KÖBLÉVEL,
\ akiméit uv i Xagytiszt, kebelbéli Leik. Hivatalnak-

Hivatkozással a főt. es mélt. konventi elnökség 
1. ev szeptember hó 15-én 3165. sz. intézvenyére 
közlöm, hogy az egyetemes kon vent 124—1910. sz. 
hatarozatavai az „Egyetemes Névtár“ kiadására 
az 1911 —16. evekre id. Hegedűs János nyug. m. kir. 
anyakönyvi felügyelőnek adott koncessziót. Ez a 
koncesszió az 1916. év végén lejárván, az egyetemes 
konveni 118—1916. sz. alatt a képen határozott, 
hogy az Egyetemes Névtárt a jövőben maga adja ki.

Ezen tényállás dacara id. Hegedűs János í. évi 
június 29-nn — a budafoki lelkész! nivata! útján — 
körleveleket küldött szét, melyekben az „Egyetemes 
Né vtár minél teljesebbé tétele érdekéből“ az esperc- 
sv kel és lelkészeket adatszolgáltatásra szólította IV1. 
a/.l a hiedelmei ébresztvén felszólításával, minllia 
ilt a református egyház hivatalos névtárának ki­
adásáról volna szó. Ugyanez a megtévesztő moz­
zanat ismétlődik a nevezett által augusztus hó végén 
szétküldött előfizetés, felhívásában.

Ez úton hívom fel a nt. lelkész inak figyelmét

arra, hogy mivel id Hegedűs Jánosnak nincs meg­
bízása hivatalos névtár szerkesztésére ; az Egyetemes 
Névtar folytatólagos kiadasanak joga őt mc>> nem 
dleli, hogy mivel nincs semmiféle egyházi hatósá<> 
részéről fölhatalmazva, hogy a lelkcszi hivataloktól 
hivatalos adatokat gyűjtsön s végül, hogy az általa 
kiadni szándékolt Névtar nem a Írva tales egyetemes 
Névtár, melynek megrendelésére az egyházak kóte- 
lezvék, méliózlassanak az id. Hegedűs János adat­
gyűjtéseit és előfizetési leihívásait figyelmen kívül 
hagyni.

Atyafiságos szeretettel :
Debreczen, 1917 szeptember hó 26-án.

I)r. Baltazár Dezső, 
püspök.

6125 —1917. szám.

A tiszántúli református egyházkerület Yagvlisztelrlíí 
Esperes! Karához, valamennyi tanintézet Tekintetes 

Igazgatóihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 
folyó évi szeptember hó 18-án 111,603. szám alatt 
kell s hazánk védelmében hősi halált halt derék 
katonáinkról való- megemlékezés és sírjaiknak kegye­
led teljes gondozása céljaira engedélyezett gyűjtés 
tárgyában kiadott s az állami iskolák felügyelő lialó- 

. ságaihoz intézett körlevelét azzal közlöm alább, 
hogy a gyűjtést felekezeti iskoláinkban ezennel el 
rendelem s kérem, hogy egyházkerületünkben levő 
minden fokú és jellegű iskolája egy órát szenteljen 
hőseink emlékének s megfelelő anyagi áldozat hoza 
tala mellett adjon módot arra, hogy katonaiak sírjai 
méltó módon gondozhatok és megjelölhetők legyenek.

Atyafiságos szeretettel és tisztelettel vagyok

Debreczen, 1917. évi szeptember hó 27.

lír. Baltazár Dezső, 
püspök.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter lói.

141,603—1917/YI/a) ü. <>. szám.

Valamennyi kir. tanfelügyelő úrnak és tanfelügyelő- 
ségi kirendeltség vezetőjének, valamennyi tankerületi 
kir. főigazgatóságnak, felső kereskedelmi iskolák kir. 
főigazgatóságánál . az állami polgári iskolai tanító- 

és tanít ón őképzö- i n t éze lek tek. igazgatóságának.
Határidő: 1917. évi november 15.

A világháború vérzivatarja lankadó erővel ugyan 
még mindig tombol és nap-nap után újabb áldeza-
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101 HI VTA LOS

.ok i szed Hazunk széni földjének, áíiamisámmk- 
nak védelmében küzdő derék fiaink somból 

X'ugy a mi larlozásunk azokkal szemben, akik 
önzetlen hazaszeretetüket hősi halálukkal pecsételik 
ni eh és vérük hulla tusával biztos 
boldogabb jövőt.

jak számunkra a

Csak szent külelességiinkel tolj estijük, ha soha 
:n u te’ej tjük el őket és dicső telteiket es ha men­
end kezünk azokról, akik a legtöbbet : életüket és 
az,;a: Céyütl csaladjuk, szüleik, gyermekeik boldo<-- 
s-^ ! áldozták fel hazánkért, nemzetünkért.

K/. a szent kötelesség sarkal arra, hogy tő!link 
leli,előleg önzetlen tiszta érzéssel és odaadással, ha 
kell, nemes lemondással gyógy íisuk> habom ütötte 
scikket. hogy anyagi önzéstől tisztítva lelkünket, 
valamelyest méltókká legyünk hozzájuk és hogv 
legalább híven, szeretette! őrizzük meg hőseink 
eml.'kel annak tisztelésére nevelve a fogékony ifjúi 
lelkeket. ‘ 1 '

Hősi halált halt vitézeinkről való kegyeleles 
megemlvkezésre és az emlékezésből erőt merítő 
nazalias vizésnek a tanuló ifjúság léikében való fel­
keltésére " és ápolására kívánok ezúttal alkalmat 
nyújtani, amidőn elrendelem, hogy folyó évi nov. 
ho 2-án, esetleg 5-én délelőtt 10 órakor hazánk 
összes elemi nép- és ismétlő iskolaiban, az alsófokú 
iparos- és kereskedő tanonc-iskolákban, a felső nép­
es polgári fiú és leányiskolákban, a felső kereskedelmi 
iskolákban, a kisdedóvónőképző-intézetekben, az 
ueim, nép- és a polgári iskolai tanító- és tanítónő- 
képző intézetekben, felső leányiskolákban, valamint 
a gimnáziumokban es reáliskolákban gyászünnepélv 
tavtassék.

Megengedem egyúttal, hogy a fentebbi eszme 
szolgálatában e napon az ünnepély után közvet­
lenül a tanuló ifjúság és a résztvevő közönség aldozat- 
lv-sx hnzaszeretetdmek kifejez bélésére hazánk vedel­
ni Inn elhunyt kalmiáink és vitéz szövetségeseink 
se ; inak kegyeleks gondozása, úgyszintén Magvar- 
orszag és Ausztria területén és azonkívül elesett 
ne gyár hősök nyughelyének méltó ápolása céljaira 
g> aj lés rendez tessék.

Az ünnepélyre,melynekprogrammját a Hvmnus- 
,l: A az iskola tanárja, tanítója vagv igazgatója 
:|! ; tartandó alkalmi beszédnek és a Szózatnak 
via 'dasaban állapítom meg, nemcsak az iskolai, 
*1: iu a helybeli egyházi és világi hatóságok is a
‘lágyközönség is alkalmas módon meghívandók.

V gyűjtést egy, vagy kel lanitús iskolában a 
Hintó és a gondnoksági, iskolaszéki elnök együtte­
se végzik : több tanítás iskolában, vak mint minden 
in: , egyéb tanintézetben az igazgató elnöklete alatt 
hiI!ködő két-három tantestületi tagból álló bizottság 
iuivzi.

értesítő lvii

A tanuló ifjúságnak, valamint a megjelent kö­
zönségnek teljesen önkéntes adományai közvetlenül 
az ünnep dy és gyűjtés után meg az napon (november 
hó 2-uu, esel leg 5-én) késedelem nélkül postára 
adandó azon a postai befizető lapon, amely a Nép­
tanítók Lapja f. évi október hó 18-án megjelenő 
szamának meilékleteképen fog minden iskolához, 
tanintézethez megküidetni. Ugyanezen a napon min- 
vi *ii iskola részéről, mely a Cím közvetlen he lósága 
íih- tartozik, az ünnepély lefolyásáról, - ."Mamin! a 
hegyült összegről Címhez jelentés teendő.

C;m ! a bejelentések alapján a lelügveletc és 
vezetése .dali álló tanintézetekben, iskolákban esz­
közölt gyűjtés eredményét, valamint a főtiszt, egy­
házi lőhilós iglól bekérendő és nyerendő kimutatá­
sok eredményét is külön felhívás nélkül, legkésőbb 
f. évi november hó 15-ig tudomásomra hozni tar­
tozik.

Amidőn felhívom Címet, hogy fentebbi rende­
letemel a felügyelete, illetve vezetése aki tartozó 
állam:, közs gi. izraelita és magán iskolákkal közölje, 
felhívom egyúttal Címet is arra, hogy az ünnepély­
nek méltó módon való megtartásáról sajat hatás­
körében is gondoskodjék.

Budapest, 1917. évi szeptember hó 18.
Apponyi.

(5099—1917. szum.

A tiszántúli református egyházkerület Nagy tiszteletű 
Esperesi Karának, valamennyi iskola Tekintetes 

Igazgatóságának.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr folyó 

v\i szeptember hó 17-én 10,524. ein. szám alatt kell 
leiratában arról értesít, hogy a harctéren tüdőbeteg­
séget szerzett tanárok, tanítók, valamint általában 
a tüdőbeteg félti es női tanerők szanatóriumi el­
helyezésére szolgáló ágyalapilványok költségeinek 
céljára, a József kir. herceg szanatórium egyesület 
kérelmére, az állami es községi elemi iskolákban, a 
tanító- és tanilónőképző-intézelekben, polgári felső 
leány és felsőkereskedelmi iskolákban,a gimnáziumok­
ban, reáliskolákban stb. az 1917—18. tanévben egy 
alkalomra iskolai adománygyűjtést engedélyezett.

Ezen gyűjtési engedélyt a mi felekezeti iskoláinkra 
is ki i erjeszt vili s felkérem, h-gy ez ügyel felkarom:.- 
a gyűjtést egv napon eszközölni, a begyűlt összeget 
közvetlenül a szanatórium vezetőségéhez megküldeni 
szív vskedjék.

Atvafis; „<;s szeretettel és tisztelettel \agyuk
Debreezen, 1917. évi szeptember hó 27.

l)r. Baltazár Dez«ő. 
püspök.
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Pályázat
a kisszán tói református orgonista kantor-tanítói 
állásra.

Fizetése: természetben! lakáson és kelten 
kívül az egyház pénztárából 455 korona 04 fül., 
államsegély 625 korona, 6 kát. hold 414 négy­
szögül szántó- és kaszálóföld, stóla, ismétlőtök­
től 40 korona. Kötelessége I—VI. o. vegyes nép­
iskola tanítása, istentiszteleteken és temetés al­
kalmával éneklés vezetése, kanonikus órákon és 
lelkész akadályoztatása esetén templomi szószéki 
szolgálat, egyházi jegyzői tiszt ellátása. Pályázati 
határidő október 14. Pályázhatnak okleveles fér­
fiak. ezek nem létében az állás helyettessel töl­
tetik be a folyó iskolai évre. Ez utóbbi esetben 
is csak férfiak pályázhatnak.

Állás a választás jogerőre emelkedése után 
azonnal elfoglalandó.

Kisszántó. 1917 szeptember 30.
Babicsák József
református lelkész, 
iskolaszék! elnök.

Pályázat
a fúrtál református leány tanítóságra. Javadalom: 
lakás kerttel, készpénz kettőszázhetvenhét korona. 
Tandíj fejenként öt korona. Egy fél szessió föld, 
minden járandóságával. Ismétlő iskola tanításáért 
egyszáz korona. Korpótlék. Vizsga díj négy korona. 
Javadalmi összes érték: 1481 korona. Köteles­
ségeit az egyházi törvények írják elő. A 109— 
j 909. számú egyházkerületi határozat következ­
tében nők is pályázáatnak. Férfi tanító köteles 
az énekvezért vagy a lelkészt hivatalos akadá­
lyoztatásuk esetén helyettesíteni. Köteles a had­
ban levő énekvezér visszatéréséig a temetéseket 
végezni, a rendes istentiszteleteken és vallásos 
összejöveteleken az éneklést vezetni, — a stóláért 
és a megállapított külön díjért. Az egyház férfi 
tanítót választ; nőt csak abban az esetben, ha 
férfi nem pályázik, de akkor is csak olyat, aki 
orgonázni is tud. A kérvények október 20-ig 
adhatók be. Az állás azonnal elfoglalandó.

Fúrta (Biharúi.).
Juhász Sámuel,

lelkész.

Pályázat.
A benki református egyház pályázatot hir­

det helyettes kántor-tanítói állásra e folyó iskolai 
évre. Javadalom: havi 100 korona és egy szoba. 
Kötelesség: osztatlan hat osztályú népiskola ve­
zetése és kántori teendők végzése. Pályázati 
határidő október 15. Pályázhatnak képezdészek,

tanítónők és óvónők. A kántori teendők végzése 
nőkre nem kötelező. Az állás a választás után 
azonnal elfoglalandó.

Benk. (Szabolcsin., posta Tornyospálcza) 
1917 szept. 29.

Református lelkészhivatal.

Pályázat tanítói és önálló kántori állásra.
A körösladányi református egyház pályá­

zatot hirdet:
I. Tanítói állásra. Javadalom: 1. 1200, 

azaz ezerkétszáz korona készpénz. 2. Az egyház 
állam segélyes lévén, törvényes fokozatokban állami 
fizetés kiegészítés. 3. Törvényes lakbér. Köteles­
ségek : 1. A kijelölendő iskola vezetése. 2. Kán­
tor elfoglaltsága esetén annak helyettesítése.
3. Úrvacsoraosztáskor úrasztalánál segédkezés. 
Két utóbbiért díj nem jár.

II. Önálló kántori állásra. Javadalom: 1. 
600, azaz hatszáz korona készpénz. 2. 6. azaz 
hat mázsa búza. 3. 6, azaz hat mázsa árpa.
4. 4, azaz négy hold szántóföld, melynek adó­
ját az egyház fizeti. 5. Korpótlék az egyháztól 
öt évi szolgálat után 300 kor., tíz évi szolgálat 
után 500 kor., minden további üt évi szolgálat 
után 100—100 kor. emelkedés, inig a korpótlék 
az ezer koronát eléri. 6. Stóla: énekszós temeté­
séit 2 kor. Leikészi szolgálatos kmelésrt ház­
nál 4 kor., templomban 5 kor., templomban és 
háznál 6 kor. Község állal temetett szegények 
után stóla nem szedhető. 7. Lakás kerttel. E 
lakon levő tanteremben tanít a lakbéres tanító. 
Kötelességek: 1. Összes kántori teendők végzése.
2. Ifjúsági énekkar szervezése és állandó tanítása.
3. Vasárnapi iskolában és nagy iskolában (IV., 
V.. VI. o.) énektanítás. 4. Állami iskola létesítése 
esetén — ha rábízatik — az állami iskolában 
ének- és hittan tanítás az államtól jövő díjakért.
5. Tanítók indokolt elfoglaltsága, betegsége esetén 
azoknak helyettesítése.

Ezen állások újon szerveztetvén, díjlevelük 
megerősítés végett az egyházi felsőbb hatóság 
előtt van.

A tanítói állásra pályázhatnak okleveles férfi 
és nőtanítók. Személyes megjelenés ajánlatos. 
Pályázati határidő okt. 27.. választás okt. 28.

Kántori ének- és orgonapróba október 28, 
délelőtt.

Kellően felszerelt ; pályázatok Tóth József 
lelkész, iskolaszéki elnökhöz Kői üsladány inté­
zel! dök.

Körüsiadány, 1907 szept. 26.

Tóth József,
reformatus lelkész.
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